

加快种源技术攻关 推进良种试验示范 榆次区构筑种业发展产业矩阵



本报讯 种子是农业的“芯片”，是促进农业长期稳定发展、保障国家粮食安全的根本。近年来，榆次区加快推进种业高质量发展，推广一批具有地方特色的优质种质资源，培育一批具有自主知识产权的新品种，攻克一批突破性关键核心技术，壮大一批具有核心竞争力的种业企业，逐步形成了产地生态、产品绿色、产业融合、产出高效的现代农业发展新格局。

大力发展良种试验示范，加快结构调整促农增收。这些年来，榆次区持续提升良种覆盖面，全区农作物种植面积稳定在40万亩以上，产量稳定在15万吨以上，其中，玉米种植面积35万亩、小麦播种面积2300亩、高粱播种面积2100亩，良种实现全覆盖；大

豆播种面积1.4万亩，良种推广率75%；谷子播种面积3万亩，良种推广率90%。继续加大试验示范推广力度，“十三五”期间，榆次区建立稳固的玉米、杂粮、蔬菜新品种试验示范点10余个，试验示范基地800余亩，试验示范新品种近200个，从中筛选出60余个优质高产抗新品种，推荐给全区广大农民应用到生产实际中，取得了良好的效果。持续实施抗旱节水优势项目，榆次区积极响应国家省市发展有机旱作农业的精神，加强与山西省有机旱作研究院、山西省经作所等科研单位合作，加大玉米等主要农作物新品种试验示范展示筛选工作，同时，在北田、张庆、乌金山选点四个区域试验示范展示玉米、芝麻、马铃薯等66个

抗旱节水新品种，试验示范展示面积达到552亩。通过试验示范，榆次区在应用良种的基础上开展配套集成技术的试验探索，达到良种良法配套，从中筛选出适宜大面积推广种植的抗旱节水玉米新品种，建设首个马铃薯脱毒种薯原种繁育基地，为种子企业和农户搭建可视、可交流、可沟通的良好平台，从而进一步促进全区现代农业种业发展，有效增加农民收入。

扶优扶强种业龙头企业，推动种子产业化发展。龙头带动是推动种业发展的优势之一，多年来，榆次区采取积极措施，逐步推动种子企业发展壮大。截至目前，榆次区拥有注册种子企业7家，主要农作物种子生产企业4家，主要从事杂交玉米新品种研究开

发、生产加工和经营销售，非主要农作物种子企业3家，主要生产经营蔬菜、高粱、南瓜等良种。为增强种子企业的主体地位，榆次区积极支持引导企业和社会资本投入种业的研发转化应用推广，鼓励种子企业通过兼并重组，整合种业资源，优化资源配置，培育具有核心竞争力的“育繁推一体化”种子企业。与此同时，他们以打造育繁能力强、生产加工技术先进、市场营销网络健全、技术服务到位的种子龙头企业作为抓手，着力提升种子产业经营水平。龙生种业已成长为全市唯一的“省级重点龙头企业”和“高新技术企业”，自主研发玉米品种30余个，产销量达到500万公斤以上，销售额达8000万元以上，位居全省第二，成为我省种子行业知名度较高的种子生产经营企业。

强化种子质量监督管理，保障农业用种安全。榆次区逐步健全队伍管理机制，提高种业管理部门现有从业人员综合素质，科学推进种子管理和农作物品种试验，展示示范推广等工作。在规范生产经营许可备案方面，榆次区严格依法办理农作物种子生产经营许可受理、核发、备案，加强经营企业市场质量监管工作，从源头上杜绝未审先推、超区域销售等违法行为，维护了农民合法权益。区农业农村局与相关执法部门强化综合监督管理力度，整顿市场，对辖区持证种子企业和种子经营门店开展全面检查，对发现的问题及时提出整改意见，涉嫌违法行为移交农业综合执法队查处，并对种子经销企业(户)统一实行质量抽检，坚持做到市场不散、检查不断，减少劣种子上市的机会。

图为山西省新科农种子有限公司选种机器。
文/图 于跃

本报讯 日前，农业农村部、国家发改委、财政部、水利部、国家税务总局、国家市场监督管理总局、国家林草局、中华全国供销合作总社联合印发《关于公布2020年国家农民专业合作社示范社和全国农民用水合作示范组织名单的通知》(以下简称《通知》)，公布2020年国家农民专业合作社示范社和全国农民用水合作示范组织名单，晋中市国泰中药材种植专业合作社、太谷区青龙寨生态旅游专业合作社、祁县

我市3家合作社被评为国家农民专业合作社示范社

腾达生态农业专业合作社均被评为国家农民专业合作社示范社。

根据《国家农民专业合作社示范社评定及监测办法》有关规定，农业农村部会同全国农民专业合作社发展部暨联席会议成员单位开展了国家农民合

作社示范社评定。此次评选包含两大部分，分别是国家农民专业合作社示范社评选、全国农民用水合作示范组织评选。国家农民专业合作社示范社评选共分为农业农村类合作社、林草类合作社、供销类合作社三大

类。通知显示，全国共认定1759家农民专业合作社为国家农民专业合作社示范社，山西省95家人选，我市3家农民专业合作社入选，全部为农业农村类合作社。

(赵光耀)

“全代办”释放改革红利

山西农谷让企业享受优质高效服务



本报讯 8月10日一大早，山西农谷管委会规划建设部部长张太忠和山西农谷园区产业发展有限公司项目技术负

责人赵飞来晋中市太谷区行政审批局进行项目立项和项目施工手续的办理。“山西农谷管委会主动与我们企业

对接，帮助准备各项材料。从最开始公司注册成立和公章刻制，只用了一天的时间。”赵飞说，“到今天同时拿到立项手续和报建手续，为企业开工建设大大节约了时间。管委会切切实实为企业考虑办事，我们很感动。”

为不断创优晋中国家农高区(山西农谷)营商环境，有效解决企业投资项目审批手续多、环节多、跑腿多、耗时长、落地慢的问题，山西农谷管委会和太谷区行政审批局协同联动，全力推行“全代办”制度，由山西农谷管委会负责对接企业，与企业签订代办服务委托书，并对企业提出的行政审批诉求一次性告知办事程序和应准备材料和注意事项。由太谷区行政审批局在服务大厅设立“山西农谷全程帮办、代办服务窗口”，安排专人全程帮办代办。

“我们在政务服务大厅实行‘值班主任’和‘导办员’制度，因企施策、精简程序、全程帮办代办，让市场主体切实感受到改革红利。”太谷区行政审批局局长负建明如是说。

营商环境好不好，政务环境是重要指标。山西农谷管委会和太谷区行政审批局通过创优政务服务环境，全力打造“全代办”组合拳，进一步提振了企业的投资信心，让企业家在晋中实现了投资放心、发展安心、生活舒心。

张太忠表示：“我们充当好行政审批‘服务员’，发挥好办事流程‘润滑剂’作用，让企业少跑腿，让政务服务效率更高，彻底疏通难点堵点，让各企业能够安全投资、安心发展。”

据悉，“全代办”推行以来，山西农谷管委会和太谷区行政审批局已为山西农谷11个项目办理立项，神农集团18个项目办理立项，总投资额山西农谷达16.76亿元，神农集团达72.86亿元。

图为工作人员为企业负责人办理手续。
文/图 陈金花 温泉

榆次区北寨乡

全力推进农业生产托管服务

道的新途径，有效解决了群众“种不了地”和“种不好地”等问题。

托管工作是一项系统性工程，为助推托管工作高质量发展，北寨乡探索出“五个结合”的工作模式。将托管工作与党建引领相结合。在对农户宣传和组织等相关工作过程中，村党支部发挥引领作用。村“两委”主干通过在村召开村民会议、喇叭宣传、发放传单等形式，增强党组织号召力，让农户了解托管、接受托管。将托管工作和有

机旱作相结合。托管工作解放了农村劳动力，改变了农业生产关系；有机旱作农业技术通过集成农业生产技术达到抗旱增产效果。二者为粮食生产插上“双翼”，实现增产增收。将托管工作与护林防火相结合。托管工作中最重要的一项服务环节是秸秆还田，通过秋收秋旋，大大破解了秸秆焚烧和护林防火的矛盾，有效减轻了防火压力。将托管工作与大数据相结合。在推进过程中，收集起农户的土地位置和面积，整

合了全县农资、农机服务商，全部纳入第三方服务平台进行对接，给群众提供最具竞争力的服务价格，有效降低农业生产成本。将托管工作与壮大集体经济相结合。依托村级经济合作社，北寨乡将耕地统一托管至村级合作社，整合土地资源，增强议价能力；同时，村级合作社可以通过收取服务费的方式增加集体经济收入，激活农村资源要素，壮大农村集体经济。
(程煜媛 裴晓宇)

罗杰

真心实意为村民办好事办实事

——参加左权农村致富带头人能力提升示范培训班有感

按照左权县委组织部的安排，左权50余位农村党支部书记前往河南濮阳农村党支部书记学院学习，我有幸参与其中并认真听课和思考，现谈谈全国乡村振兴村的典型代表——李连成——带给我的几点启发。

有一种站位，叫“坚持走群众路线”。“站位”是“政治站位”，但再高的站位不结合实际也是空谈。李连成任西辛庄书记三十年，带领几百名乡亲在盐碱地上创造了奇迹，立志将一个穷、乱、差的小村庄建成一座城市，要让大家过上幸福美好的生活，如今已基本实现，不仅人均收入3万多元，而且实现了村办义务教育、免费医疗，还创建了全国首家“农村党支部书记学院”。西辛庄能达到今天这个程度，一个关键就是李连成坚持、坚定地走群众路线：一切为了群众、相信群众、依靠群众；一切以群众拥护不拥护、反对不反对为标准。而走群众路线是与党中央保持高度一致，在本质上是一致的，因为“党性”和“人民性”是高度统一的。

有一种担当，叫“敢于引领”。李连成不仅真心为群众服务、寓意为啥农村有啥！简单干脆，寓意深远。他认为，一切为了发展，一切为了生产力；有利于发展和生产力的话就说、事就做，不利于发展和生产力的话就不说、事坚决不做。这种逻辑起点与终点，是一种大智慧。

有一种奉献，叫“吃亏奉献”。李连成认为“奉献”就要“吃亏”。他用行动告诉村民，一个真正的好干部、好党员，不仅要吃明亏，还要吃暗亏；不仅平常要吃亏，关键时候更要吃亏；不仅要自觉吃亏，还要不自愿吃亏；不仅要不能抱怨，还要不回回。为什么？干部不吃亏谁吃亏？党员不吃亏谁吃亏？当你把这个“吃亏奉献”精神领悟到位了，你的修养、你的事业就真正走在康庄大道上了。

有一种马克思主义，叫“干”。习近平总书记说“幸福是奋斗出来的”，绝不是“躺平”躺出来的，在李连成的字典里，没有“躺平”二字。邓小平同志有一句经典判断“不干，一点马克思主义都没有”，李连成用数十年带领全村人共同奋斗、积极“干活”的经历，对这句经典判断做了生动解读和有力佐证。

李连成身上还有很多其他优秀素质能力，如勤俭节约、惜时如金、公而无私、平易近人等。当然，这些体会不仅是李连成一名同志带给我的，也是众多李连成式的典型，如史来贺、吴仁宝、郭风莲、王宏斌、沈浩、傅企平等带给我的，更是左权各位农民兄弟、父老乡亲带给我的。

(作者系中国外文局驻左权县挂职干部、桐峪镇党委副书记)



有一种精神，叫“首创精神”。改革开放之初，李连成在全村第一个率先种植蔬菜大棚

速览

中央财政对实际种粮农民发放一次性补贴200亿元

当前正值夏种关键时期，种足种满秋粮、加强田间管理，对夺取全年粮食丰收至关重要。根据党中央、国务院决策部署，日前，中央财政已下达地方200亿元，向实际种粮农民发放一次性补贴，用于缓解近來农资价格上涨对农民种粮收益的影响，稳定农民收入，保护农民种粮积极性。

农业农村部推介53条夏季精品线路和205个精品景点

7月16日，农业农村部在宁夏

伊犁昭苏举办2021中国美丽乡村休闲旅游行(夏季)推介活动，现场发布四川宜宾鹿鸣茶海清凉游等53条夏季精品线路，以及向花公社、月港古镇等205个精品景点。

山西开展乡村振兴督导

按照山西省委省政府统一部署，山西省委省政府乡村振兴7个督导组在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专题培训班(第二期)结束后，立即与所督导市进行驻市对接。截至8月4日，7个督导组与11个市全部完成驻市对接，标志着山西省乡村振兴常态化驻市督导工作全面启动。
整理/赵光耀